
（6）歯科医師の立場から見た文書提供を受けた患者の主な反応  

1）治療に対する患者の満足度   

歯科医師の立場からみた、治療に関する患者の満足度についてみると、診療所において  

は、「変わらない」（67．6％）が最も多く、次いで「わからない」（11．2％）となっており、病  

院においては、「変わらない」（弧3％）が最も多く、次いで「わからない」（16．9％）となっ  

ている。また、大学病院においては、「変わらない」（78．3％）が最も多く、次いで「満足度  

は少し向ヒした」（10．6％）となっている。  

図表29 治療に対する患者の満足度  

0ヽ   用ヽ  ？O1  30ヽ  101  5nヽ   601  川ヽ   帥ヽ   90ヽ  100ヽ  

2）治療内容に関する患者の理解度   

歯科医師の立場からみた、治療内容に関する患者の理解度についてみると、診療所、病  

院、大学病院のいずれの医療機関においても「変わらない」が最も多い結果であった。し  

かしながら、いずれの医療機関でも、約20％程度が「理解度は向上した／理解度は少し向  

上したlと回答している。  

園表30 治療内容に関する患者の理解度  

01   ＝）1   2¢1   301   401   501   801  101   801   馴溝  100Ii  

・理解度欄少L低下したl   弓・瑚度は向上した ロ理解度は少し向上した叩わらない  
t田理解度は低下した 田わからない  Dk回答  

■満足度は向上した  口演足座は少し向上した臼変わらない  
口満足度は低下した  臼わからない  口熱回層  

血満足度欄少し低下した  
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3）患者の満足度・理解度と文書提供の診療への影響との関連   

歯科医師からみた患者の満足度と文書提供の診療への影響（複数回答）との関連につい  

てみると、「満足度は向上した／少し向上した」と回答した群では、「患者さんへの指導や  

説明がより確実にできるようになった」、「患者さんの理解が以前より深まった」などの、  

影響の肯定的な回答が多く見られている。一方で、「患者さんの持ち時間が長くなった」と  

の回答も 5割以上を占めていた。歯科医師からみた患者の理解度と文書提供の診療への影  

響との関連においても、同様の傾向が見られた。  

図表31患者の満足度と文書捷供の診療への影響との関連（全体）  

4）歯科疾患総合指導および継続管理診断に際して、自署を求められた患者の主な反応   

歯科疾患総合指導料1もしくは2を届出ている医療棟関（504施設‥診療所、病院は施設  

ベース、大学病院は個人票ベース）において、歯科疾患総合指導および継続管理診断に際  

して、自署を求められた患者の反応を調査した結果、いずれの医療槻関においても約60％  

が「自署を伴うこれらの指導は行っていない」と回答している。また、実際に自署を求め  

られた患者の反応では、診療所においては16．6％が「自署したがかなり消極的だった」と  

回答している。   

なお、実際に指導を行っている医療機関の状況をみると、病院では45．5％が「進んで自  

署した」のに対し、診療所では「自署したがかなり消極的だったjが42．7％を占めていた。  

国表33歯科疾患総合指導および継続管理診備に際して、自署を求められた患者の主な反応  
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図表32 患者の理解度と文舌提供の診療への影響との関連（全体）  
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図表34歯科疾患総合指導および継続管理診備に際して、自署を求められた患者の主な反応  

（実際に歯科疾患＃合指導および継続管理診断を実施している医療機関）  

01  101  201  301  101  501  10t T01  101  10t t00l   

全体  
（N＝l肘）  

■●■  

（N＝11？）  

■辞  
（H＝lり   

大攣貞欄  
（H；dユ）  

■回書  
（Hニヱ）  

l占ii豪雨軋キロ卓ii套麺i盲i車重長≠亘≠〔亘・垂セ．垂扁；亘亘盲iヰ亘っ戸車すl  
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（7）患者の状況（患者調査より）  

り 患者の属性   

調査対象患者の性別は、男性が1，915人、女作が269人、無回答が16人、合計2，200人  

となっている。また、男性と女他の年齢分布についてみると、男性では「60～69歳」（686  

人）が最も多く、女性では「30～39歳」（75人）が最も多くなっている。   

なお、本調査の対象者については、A健康保険組合の被保険者本人であるため、女性に  

比べ男性が多くなっている（平成18年9月時点の同健康保険組合データでは男性86．9％、  

女性13．1％）。  

図表35 調査対象患者の性別  

0ヽ  10＼ ク0ヽ  101  40ヽ  50＼  6nl †○ヽ  80ヽ  90ヽ  tOOヽ  

2）項在受診している歯科医療機関の種類   

現在受診している（あるいは過去4ケ月以内に受診した）歯科医療機関の種類について  

みると、「歯科医院（クリニック、診療所）」（94．1％）が最も多く、次いで「病院の歯科や  

口腔外科」（3．1％）となっており、ほとんどが歯科医院を受診しているという結果であっ  

た。なお、複数の歯科医療機関を受診した場合については、最近の受診について回答いた  

だいている。  

国表3了 受診している歯科医療機関の種類  

Dl  101  20ヽ  】Ol  101  50ヽ   60ヽ  ？O1  80ヽ   901  tOOヽ   

合計  
（N＝2200）  

13l  】tl・        ！  －  

2一雨科大学摘草削閤捕口病院の歯科や口腔外科臼歯科医針クリニック、診療所）□無回答〉  

（・男性巴女性口裏由一  

3）歯科医療機関を受診した理由   

歯科医療機関を受診した理由についてみると、「むし歯の治療」（54．4％）が最も多く、  

次いで「ブリッジや入れ歯（義歯）」（35．5％）となっている。   

「その他」のうち、代表的な意見は、定期健診、歯石の除去、インプラント、歯が欠け  

た等であった。  

国表38 受診理由（複数回答〉  

合計（N＝2200）  

0．O1 10，O1  2001  300I tO（〉1  5001  6001  

図表36 調査対象患者の年齢  
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0  6  0     800  

20～29歳   

30～3g歳   

ヰ0～49歳   

50－59歳   

80～机鐘   

了0虞以上   

無 回 答  

むし歯の治血   

ブリッジや入れ歯（暮歯）  

歯周病の治療  

その他  

k回答  

※性別無回答の16人を除く。  
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4）説明書（文書）受領の有無   

治療の際に説明書（文書）を受け取ったか否かについてみると、「説明書をもらった」が  

40．6％（894人）、「説明書はもらわなかった」が53．1％（1，168人）、「覚えていないjが  

6・0％（131人）となっている（※必ずしも受診した愚者すべてに説明書（草書）が交付さ  

れるわけではなり）。  

図表39 説明書（文書）受領の有無  

0ヽ  20ヽ  10ヽ  80ヽ  801  100l  

8）説明書（文書）の内容のわかりやすさ   

説明書（文書）のわかりやすさについてみると、「わかりやすかった」（63．1％）が最も  

多く、一大変わかりやすかった」（22．4％）を合わせると、約85％がわかりやすいと回答し  

ている。  

図表41説明書（文書）のわかりやすさ  

01  】8I  201  30‡  401  5（〉1  80‡  7（）1  801  901  柑Ol  

■大食わかりやすかった臼わかりやすかった  8どちらともいえない  

■わかりにくかった   日大変わかりにくかった □無回答   J・説明書をもらった8朗司書はもらわなかった圧覚えていない□無回答き  

なお、本節の以降は逸明書（文畳）をもらった盾者鱒4人についての分析である  これを年齢別に見ると、50歳末満と比較して70歳以上の方が「大変わかりやすかった」、  

「わかりやすかった」との回答が多く、70歳以上では約90％がわかりやすいと回答してい  

る。年齢が上がるほど文書の内容を「わかりやすい」と捉える人が多い傾向であった。  

囲表42 説明書（文書）のわかりやすさ（年齢別）  

0ヽ    tO1   20ヽ   ユ0ヽ   101   501   80ヽ   TOl t＝】ヽ   ，○ヽ  †00ヽ  

5）説明書（文寺）の内容   

説明書（文書）をもらった患者894人のうち、もらった説明書（文書）の内容について  

みると、rお口の状態についての説明書」（55．1％）が最も多く、次いで「歯みがき方法に  

ついての説明書」（51．5％）となっている。  

図表40 祝明春（文書）の内容（複数回答）  

合計（N＝89ヰ）  

0．O1 10．O1  2001 30．Ol 1001  5001 800l  

50歳末満   

（N＝249）  

50～80▲未満  
（炬208）  

80一TO歳末濱  
（N＝＝308）  

丁（Ii以上   

（Nニ11†）  

無回答  
（N＝11）  

お口の状軌こついての説明書  

歯みがき方法についての説明書  

むし歯や鯛照射こついての説明t  

治療計画や治療方法についての説明書   

ブリッジや入れ歯の手入れについての説明暮  

その他  

無回答  
1・享i扁こ百中扁専有車中章皐こっ長石吏右左元iテ垂t！二i右i、ら一幸く云ヰ車嘉扁ホ応ふ示指扇由l  
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受診理由別（虫歯の治療、歯周病の治療、ブリッジや入れ歯（義歯）等）で、文書の「わ  

かりやすさ」に大きな差は認められなかった。  

図表43 説明書（文書）のわかりやすさ（受診理由別）  

○ヽ  tO＼ 20ヽ  コ0＼ 101 501 601  川1 801 gOヽ  tOOl  

7）説明書（文書）をもらったことに対する満足度   

説明書（文書）をもらったことに対する満足度についてみると、「満足している」（5臥6％）  

が最も多く、r大変満足している」（13．1％）とあわせると、約70％が満足していると回答  

している。  

国表44 説明書（文書）への満足度   

むし歯の治療  
（N＝491）  

ブリッジや入れ歯（れ歯）  

（N＝332）  

歯周病の治療  
（N＝353）  

その他  
（N＝＝川）  

10ヽ   20ヽ   301   40＼   50ヽ   60ヽ   70ヽ   80ヽ   90ヽ   ＝川ヽ  

合計  
（N＝89ヰ）  

弓一大変満臥ている口演足している四どちらともいえない・あ糾満足していない口演良していない□無回答   

これを年齢別に見ると、50歳末満と比較して70歳以上の方が「大変満足している」、「満  

足している」との回答が多くなっており、年齢が上がるほど文書提供に対して満足感を得  

ている人が多かった。  

園表45 説明書（文書）への満足度（年齢別）  

0ヽ    ＝】ヽ   ！Ol   ユ0＼  10ヽ   50ヽ   lOヽ   丁（】1   80ヽ   90ヽ  100＼  

t大まわかりやすかった匂わかりやすかった田どちらともいえない■わかりにくかった日大変わかりにくかった□耶画  

※受診理由は複数回答  

■大変満足している臼満足している臼どちらともいえない■あまり満足していないB満足していない□撫回答  
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受診理由別（受診理由が虫歯の治療、歯周病の治療、ブリッジや入れ歯（義歯）等で、  

文書に対する満足度に大きな差は認められなかった。  

図表46 説明書（文書）の満足度（受診理由別）  

0も  101  21）1  301  401  501  801 †O1  801  901 100ヽ  

8）満足している理由（n＝641）   

説明書（文書）をもらったことに対する満足度を「大変満足している」および「満足し  

ている」と回答した641人において、その理由についてみると、「歯や歯ぐきの状態が良く  

理解できたから」（60．5％）が最も多く、次いで「自宅での歯みがきや歯の手入れに役立っ  

から」（51．6％）、「治療内容や説明が良く理解できたから」（弧l％）となっている。  

図表48 説明書（文寺）に対して満足している理由（複数回答）  

合計（N＝か＝）  

0．O1 1001  2001  30．Ol  引）．O1  50．O1  8001  TOOl  

むし歯の治■  
（N＝49丁）  

ブリッジや入れ歯（暮歯）  

（N＝33Z）  

歯周病の治■  
（N＝35ユ）  

その他  
（H＝＝柑）  

■や■ぐきの状書が▲く書蠣で曹たから  

自宅での■みが倉や●の手入れに食止つから  

治血内讐やm蠣が▲く■書できたから   

自分で暮を大切にしT、ttをtちたいという  

覿持ちが■蒙ったから  

ロ■での駄れ上りも▲く■鋼で瞥たから  

忘九ないょう、個▲でもくりモして慎めもから  

モの■  

■日暮  

】・大ま満足している蛸壷」ている口どちらともt、え左しこ・よ妄り満足してい示こi占漬臥王Lてなしこ□i由l   

※受診理由は複数回答  

わかりやすさ別に満足度をみたところ、一大変わかりやすかった」とした患者につい  

ては「大変満足している」が52．5％と最も多く、「大変わかりにくかった」とした患者  

については「満足していない」が85．7％と最も多く、わかりやすいと感じている人ほ  

ど満足度が高い傾向が読み取れる。  

国表47 わかりやすさ別の満足度（受診理由別）  

なお、「その他」の主な内容は以下のとおり。  

今後、他の歯科医にかかる際の説明資料になると思うから。  

説明で良く理解できた。安心出来た。  

何をしているかわからないまま治療をうけるより、納得して治療を受ける方が医師への  

信頼感が持てるし、治療費にも納得できる。  

歯ぐきの状態を描画するコンピュータソフトがすばらしい。一目瞭然の可視化で。  

口頭で聞いた内容の再確認が出来た。  

口頭でも良く説明の上に又さらに説明書を頂き理解しやすい。  

歯の状態を図式にしての状況が良く理解出来た。  

いつまで通うのかがわかったので。  

口頭の説明にプラス説明書を渡されるととてもていねいに治療してもらっているよう  

な気持になる。  

指導を受けた歯みがき方法により歯グキがシッカリしてきた。  

口の内部に生じる病気が色々判った。  

Ol tO1  201  30I  仙1  5（I1 801  701  801 801 10tIl  

大女わかりやすかった（N＝200）  

わかりやすかった（N巧糾）2  

どちらともいえない（N＝川¢）  

わかりにくかった榊＝柑）  

大変わかりにくかった（N＝丁）  

貴国筈（N＝2）  

ri二束i盲豆ヒてi福編亘亘iる亘ち示i一重、チ亘重奏画面卓車亘毎年盲衰垂l  
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脚「  
9）満足していない理由（n＝104）   

説明書（文書）をもらったことに対する満足度を「あまり満足していない」およぴ「満  

足していない（不満である）」と回答した104人において、その理由についてみると、「口頭  

での説明で十分だから」（50．0％）が最も多く、次いで一説明書を事務的に渡されただけで、  

口頭での説明が少なかったから」（38．5％）、「いつも同じような内容だから」（36．5％）と  

なっている。   

その他ではー内容が簡単すぎる」等の意見が散見された。  

図表49 説明書（文書）に対して満足していない理由（複数回答）  

合計（N＝10ヰ）  

001   ＝）O1  2001  30011  4001  5001  60．O1  700ち  

同じ様な説明書を何度も渡される。   

社内の歯科検診ですでに情報得ているため。  

説明書が簡単すぎて詳しい辛が書いていない。  

治療期間が長かったが、説明書は終盤に1度のみ「中程度歯周炎」（簡単な文面である）。  

患者へ向けたメッセージになっていない。  

余計な治療費がかかる。  

口頭での説明と重複している。  

治療法の選択を求められても困る。自分で判断するのは難しい。  

分かりやすく、説明して頂きたい。歯のケアについてアドバイスをして頂きたい。  

画→的な印刷物で、患者本人の病状に対応していない。  

もっと詳しく説明してほしい。  

qⅦの也明で十分だから   

説明書を中震的に♯きれただけで、   

口頭でのは明が少なかったから  

いつもRじような内職だから  

班明書を拝見すも鞠間を．もつと   

治療時間lこ当ててほしかったから  

待ち晴間が廿えたから  

餅明雷の内轡が●M劇で轟Lいから  

規明欝の分■が事すぎもから  

モの他  

■司書  

なお、「その他」の主な内容は以下のとおり。  

口頭の説明がない。説明書を手渡すだけ。説明書は各種ある（歯周疾患用説明書、歯科  

衛生実地指導説明書等）これがわかりにくい。  

指導に具体性が欠ける（例）「生活習慣が原因」「注意してみがく」。  

もっと一般の人にも分かり易い用語を使うべき。  

むしろ、口頭で説明の方が応答式で判りやすい。  

たいしたことが書いていない役にたたない。  

別途「お口の健康手張」（有料）を持っており、こちらに詳しく記述されているから。  

おぎなり、簡単、出さなければならないのでしかたなく出している。  

いくつかの項目に○印をつけて少し説明。  

口腔内の状態欄記号（RF、AF、WSD等）が記載されていたが、意味不明。  
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10）今後も説明書（文書）をもらいたいか   

今後も説明書（文書）をもらいたいかについては、約75％が文書をもらいたいと回答し  

ている。その内訳としては、「今後も今と同じような説明書をもらいたい」（39．5％）が最  

も多く、次いで「今後も今と同じような説明書をもらいたいが、2回目からは症状に大きな  

変化があったときだけでよい」（35．8％）となっている。なお、15．4％の患者は、r口頭で  

の説明で十分なので、説明書をもらわなくてもよい」と回答している。  

図表50 今後も説明書（文書）をもらいたいか  

0ヽ    川1   201   301   401   5¢1   801   TO1   801   901  100l  

わかりやすいと評価している患者ほど、「今後も今と同じような説明書をもらいたい」と  

の回答が多い。  

国表52 今後も説明書（文書）をもらいたいか（わかりやすさ別）  

Ol 101  20Ii 301 101  501  601  TO1  801  901 100l  

大書わかりやすかった（N＝200）  

わかりやすかった（H＝5t川）  

どちらともいえない（N＝＝沌）  

わかりにくかった（N＝15）  

大たわかりにくかった（N＝7）  

無回答（N三2）  

■今後も今と同じような説明書をもらいたい  
臼今後も今と同じような映明書をもらいたいが、2回日からは症状に大きな嚢化があったときだけでよい  

8今後も説明書をもらいたいが」もっと簡単でわかりやすいものにしてほしい  

■口環での説明で十分なので、脱明暮をもらわなくてもよい  
ロー回筈   

■今後も今と同じような説明書をもらいたい  
白雪織もヰと同じような説明書壷もらいたいが、2回目からは症状に大きなま化があったときだけでよい  

B今蝕も説明書をもらいたいが、もっと簡単でわかりやすいものにしてほしい  

■口頭でのれ明で十分なので、説明書をもらわなくてもよい  

田k回答  
受診理由別（虫歯の治療、歯周病の治療、ブリッジや入れ歯（義歯）等）で、文書提供  

に対する患者の考えに大きな差は認められなかった。  

図表51今後も説明書（文書）をもらいたいか（受診理由別）  

O1  10t   201  301  101  501  801  101  801  901 100l  

満足度が高い患者ほど、「今後も今と同じような説明書をもらいたい」との回答が多い。  

図表53 今後も説明書（文書）をもらいたいか（満足度別）  

O1 101  201  301  401  501  801 101  801  901 10（l％   

大王満足している（N＝11丁）  

濡足している（N＝524）  

どちらともいえない（N＝H3）  

あまり満足していない（H＝81）  

満足していない（N＝23）  

無回答（N＝8）  

■今後も今と同じような説明書をもらいたい  
ロ今後も今と同じような牧明暮をもらいたいが、2回目からは症状に大きな彙化があったときだけでよい  

四今後も伐明書をもらいたいが、もっと簡単でわかりやすいものにしてほしい  

■口研での睨明で十分なので、説明書をもらわなくてもよい  

□■回答  
■今後も今と同じような説明書をもらいたい  
8今後も今と同じような説明暮をもらいたいが、2回目からは症状に大きな書化があったときだけでよい  

臼今後も説明暮をもらいたいが、もつと簡阜でわかりやすいものにしてほしい  

■口頭での説明で十分なので、説明書をもらわなくてもよい  

B無回答  

※受診理由は複数回答。  
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6． まとめ  

1）施設調査結果から   

・歯科医療機関全体（診療所・病院・大学病院）で、1日あたりの文書を作成し  

て提供する総患者数は約5人であり、総患者数に占める割合は約3分の1であ  

った（図表16）。また、1日あたり文書作成に要する時間は歯科医療機関全体（診  

療所・病院・大学病院）で約26分であり、1日の総診療時間に占める文書作成  

時間割合は約8％であった（図表17）。これより、1人あたりの文書作成に要す  

る時間は、約5分程度（＝約26分／約5人）と推察できた。  

■ 文書の作成方法は、「市販の様式に手書き」との回答が多かった（図表19）。   

・文書による情報提供は、「患者さんの待ち時間が長くなった」、「文書の控えの管  

理が大変になった」、「実際の治療を行う時間が減った」、「文書提供に時間がか  

かり、診療時間帯を延長した」、「文書提供に時間がかかるため、1日の患者数  

が減った」等の影響があることが分かった（図表23）。   

・歯科医師から見た治療内容に関する患者の満足度および理解度については、文  

書の提供を受けても「変わらない」との回答が多く見られている（図表29、図  

表30）。  

2）患者調査結果から   

・調査対象患者の約4割が、歯科診療において文書提供を受けていた（図表39）。  

■ 提供された文書について、患者の約85％が「わかりやすい」と回答しており（図  

表41）、文書による情報提供については、患者は概ね満足（71．7％）している  

ことが明らかとなった（図表44）。   

・今後も文書をもらいたいとの回答が8割を超えていたが、文書提供のあり方に  

ついては、「今後も今と同じような説明書をもらいたい」との回答が4割程度で  

ある一方、「今後も今と同じような説明書をもらいたいが、2回目からは症状に  

大きな変化があったときだけでよい」、「今後も説明書をもらいたいが、もっと  

簡単でわかりやすい史）のにしてほしい」などの意見も4割程度みられた（図表  

50）。  
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